



泉州企业主动拥抱技术变革

推动传统产业从制造向智造加速跨越

全球AI浪潮席卷之下,作为民营经济热土和“晋江经验”发源地,泉州企业主动拥抱技术变革,在传统产业升级、健康服务创新等领域精准发力,以“智造”破局,实现自身高质量发展,也勾勒出AI与实体经济深度融合的泉州样本。

■融媒体记者 杜连财



A

产业“智变”

泉州着力构建“955”产业集群之际,AI正从概念加速转化为现实生产力。不久前,在晋江举行的泉州产业带AI赋能大会上,200余家本地制造企业齐聚一堂,共探AI在研发设计、智能生产、市场营销等全链条的应用路径。

活动现场,技术展示区的智能解决方案让与会的企业家眼前一亮。“以前生产全靠经验,现在通过AI系统实时监控数据,能及时发现问题,生产效率和稳定性都提上去了。”一家运动鞋服企业负责人坦言,让传统制造业告别了“凭感觉”的生产模式。而1688诚信通AI版产品的发布,更成为全场焦点。这款依托阿里技术与数据资源的工具,能快速生成市场分析报告、优化产品设计、提升客户服务效率。“过去做市场调研要花一周,现在AI几分钟就能出结果,让我们精准抓需求、少走弯路。”一位家居用品企业代表体验后赞不绝口。

在泉州市市场监管局相关负责人看来,企业要破除“不敢用、不会用”的顾虑,借助平台技术优势实现“提质、降本、增效”,同时坚守诚信底线,在AI营销、数据挖掘等环节杜绝大数据“杀熟”等不当行为,保障消费者权益。

分析者认为, AI赋能正推动泉州传统产业从制造向智造加速跨越。

B

科学健身

在体育健康领域,泉州本土企业舒华体育以AI技术为核心,走出了一条“国潮智造”的创新之路。在上周举行的“2025奥林匹克冠军行·世遗泉州体育文化沙龙”上,舒华携AI健身解决方案与奥运级产品矩阵亮相,生动诠释了体育产业的智能化变革。

据了解,舒华构建的科学健身闭环极具代表性:通过智能体测仪、i5智能跑步机等设备采集用户体成分、有氧能力等数据,再经AI健身助手生成“一人一策”个性化运动计划,实现精准个性化的全流程服务。

“就像私人教练贴身指导,能根据我的身体状况调整计划,健身变得科学又高效。”一位体验者感慨道。举重奥运冠军李发彬体验后,对产品的智能化水平和奥运品质给予了高度评价。

作为国内首个接入Deep-Seek技术的健身设备企业,舒华已实现“数据采集—算法分析—智能执行”技术闭环,其上海中骏广场店更是升级为中国首家AI健身房。依托与中国奥委会的八年合作根基,舒华产品历经北京冬奥会、杭州亚运会等顶级赛事检验,已为全球99个国家运动队提供训练保障。

舒华体育相关负责人表示,舒华扎根泉州本土,以“体育+科技”创新为城市文旅赋能,更以奥运标准助力全民健身与健康中国建设。

C

健康普惠

AI技术不仅赋能产业发展,更走进泉州百姓生活,让健康服务触手可及。蚂蚁集团旗下AI健康应用“蚂蚁阿福”(原AO品牌)升级后,以“AI健康朋友”的定位,成为泉州用户身边的“健康小管家”。

“身体不舒服又不想跑医院,在‘蚂蚁阿福’上咨询,回答很专业又能给实用建议,还会提醒我按时运动、合理饮食。”一位泉州用户分享了使用体验。升级后的“蚂蚁阿福”月活用户超1500万人,每天回应500多万个健康提问,55%来自三线以下城市,普惠特点明显。其中,福建用户近期最爱咨询的是流感相关问题。

在蚂蚁集团副总裁张俊杰看来,“阿福”聚焦日常基础健康疑问,不替代真人医生,对于专业医疗需求,已链接全国30万名真人医生提供在线问诊服务,还支持挂号、买药、电子医保码支付等服务,让健康服务更便捷高效。

据了解,廖万清、董家鸿、王俊、陈子江、王建安、王宁利六位国家院士领衔全国500多位名医,也在“蚂蚁阿福”上开设了个人“AI分身”,累计解答2700多万个健康咨询。在福建,福建医科大学附属协和医院、厦门大学附属心血管病医院、厦门儿童医院、厦门大学附属中山医院等多所医院的多位主任医师也在“蚂蚁阿福”上上线了“智能体医生”服务,覆盖新生儿科、儿科、妇科、心血管内科等多个科室。

当前,全球营养不良与饮食相关疾病带来了严峻挑战, AI正成为破解这一难题的关键。

商界资讯

晋江举办纺织成果对接会

近日,“通用技术新材”中国纺织高校优质技术成果供需对接活动在晋江举行,150余位高校专家学者、本地代表参会。

会上,天津工业大学、东华大学等多所高校展示众多前沿成果,涵盖纺织材料、绿色技术、智能装备等领域,如聚芳硫醚纤维膜、气凝胶相变材料等,为产业升级提供新方案。通用技术中纺院海西分院自2013年落地晋江,此次活动进一步发挥了其平台作用,未来将整合资源,推动成果转化与人才引进,助力晋江纺织产业高质量发展。

石狮首家纺织工匠工作室诞生

近日,泉州市总工会公布2025年度“泉州工匠工作室”名单,石狮六六八纺织科技公司研发总监张长谋领衔的“张长谋工匠工作室”入选,为石狮纺织产业首家。

张长谋从事纺织研发设计20余年,坚持“设计为客户服务”,完成多种新型纺织品研发,实现部分关键技术突破。2011—2025年,其面料新品15年获“中国流行面料入围奖”,还获多项行业重要荣誉。他表示,获评是肯定也是责任,工作室将解决实际问题,在研发、转化、传承上持续发力,提升产业工人技能。

南安石材产业园元旦开园

石材行业首个“灯塔基地”——南安国际石材智慧产业园一期建设进入收官阶段,计划2026年元旦正式开园。该项目于2023年6月开工,规划占地2002亩,总投资约40亿元,按“三带、五区”标准建设,总建筑面积约80万平方米。

其中,一期为项目启动示范区,建设用地176.76亩,计划建设14万平方米标准厂房,总投资约5亿元,主要建设内容包括石材灯塔示范工厂、石材智能制造工厂、石材工艺大师创意中心等。

(连财)